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Samenwerking tussen Vlaanderen en Noordrijn-Westfalen  -  Stand van zaken

Op dinsdag 20 februari 2018 vond een gezamenlijke regeringstop plaats tussen de 
Vlaamse Regering en de regering van de Duitse deelstaat Noordrijn-Westfalen. Tijdens 
deze top bespraken de minister-president en zijn Duitse evenknie Armin Laschet de 
onderlinge samenwerking en kondigden een nieuwe topontmoeting later in 2018 aan. Op 
die ontmoeting eind dit jaar zullen verschillende vakministers naar verluidt van ideeën 
wisselen over gezamenlijke dossiers. 

Vlaanderen en Noordrijn-Westfalen werken al langer samen. Zowel op administratief als 
op regeringsniveau waren reeds eerdere ontmoetingen. Op 28 november 2016 vond in 
Dusseldorf nog een gezamenlijke vergadering plaats tussen de top van de Vlaamse en 
Noordrijn-Westfaalse administratie. Dit in opvolging van de eerdere regeringszitting 
tussen Vlaanderen en Noordrijn-Westfalen van 8 december 2015 onder leiding van 
mevrouw Hannelore Kraft, toenmalig minister-president van Noordrijn-Westfalen en de 
Vlaamse minister-president.

1. Kan de minister-president de initiatieven en resultaten voortvloeiend uit de top van 
2015 toelichten? 

2. Kan de minister-president in het bijzonder toelichting geven bij de opvolging van de 
trilaterale chemiestrategie voor Vlaanderen, Noordrijn-Westfalen en Nederland? Is de 
aangekondigde nota ondertussen klaar?

3. Kan de minister-president een korte toelichting geven bij de recente top van februari 
2018 en een overzicht van de gemaakte afspraken?

4. Op welke manier worden die afspraken en eventuele acties opgevolgd, in Vlaanderen 
en in Noordrijn-Westfalen? Wie coördineert die opvolging?

5. Ziet de minister-president specifieke opportuniteiten of knelpunten voor de 
samenwerking tussen Vlaanderen en Noordrijn-Westfalen? Zijn er specifieke vragen 
van de Duitse collega’s ten aanzien van Vlaanderen? 

6. Kan de minister-president toelichting geven bij de nieuw aangekondigde top later dit 
jaar? Wie zal er deelnemen, is er reeds zicht op de agenda, wie staat in voor de 
voorbereiding enzovoort?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 168 van 2 maart 2018
van KARIM VAN OVERMEIRE   

1. Een overzicht van de initiatieven en resultaten van de gezamenlijke regeringszitting 
van 8 december 2015 gaat in bijlage.

2. Tijdens de gezamenlijke regeringszitting op 8 december 2015 in Düsseldorf is 
overeengekomen om de Vlaams-Nederlandse strategie voor een toekomstgerichte 
chemische sector in gemeenschappelijk overleg met NRW uit te breiden. Aan de hand 
van die strategie is een trilaterale samenwerking opgezet tussen overheid, industrie 
en academische wereld in de drie regio’s. De nota hierover is klaar en verspreid. 
Intussen zijn drie werkgroepen gevormd, die aan het concrete overleg zijn begonnen: 
een werkgroep Onderzoek, Ontwikkeling en Innovatie (voorzitter Nederland), een 
werkgroep Energie en feedstock (voorzitter Vlaanderen) en een werkgroep 
Infrastructuur (voorzitter NRW). Elk van deze werkgroepen is gestart met het 
voorbereiden van een plan van aanpak om de diverse projecten op te starten. De 
ministeries van economie, vooral in Vlaanderen en NRW, proberen lijn te krijgen in de 
diverse werkgroepen en ze op elkaar af te stemmen.

3. Er is afgesproken om intensief samen te werken in het IJzeren Rijn dossier. In 
navolging van de opgeleverde 3RX studie wensen we van dit momentum gebruik te 
maken om een doorbraak te realiseren. Er is ook afgesproken om nog dit jaar een 
tweede gezamenlijke regeringstop in Brussel te organiseren.

Minister-President Laschet vermeldde uitdrukkelijk de Vlaams-Europese visie, wees 
op het belang van de EU voor NRW en op de aanstelling van een Brexit-opdracht-
houder in NRW. Die zou contacten kunnen leggen met zijn collega’s bij het 
departement Buitenlandse Zaken. Er werd ook afgesproken om nauwer samen te 
werken met de NRW Landesvertretung in Brussel.

4. In Vlaanderen worden de betrekkingen met NRW vooral opgevolgd door het 
departement Buitenlandse Zaken. Specifieke dossiers worden vanzelfsprekend 
opgevolgd door de bevoegde departementen: de trilaterale chemiestrategie door het 
departement EWI; en het IJzeren Rijn-dossier door het departement MOW. 
In NRW loopt de opvolging vooral via de Staatskanzlei van Nordrhein-Westfalen, 
naast de specifieke administraties en kabinetten.

5. De samenwerking tussen Vlaanderen en NRW biedt heel wat opportuniteiten. Voor 
Vlaanderen is Duitsland de eerste exportmarkt en NRW is afzetmarkt voor een derde 
van de Vlaamse uitvoer. Onnodig te zeggen dat voor tal van KMO’s de betrekkingen 
met NRW onverminderd belangrijk zijn. Bij de uitbreiding is ook voor NRW de Haven 
van Antwerpen een belangrijke logistieke poort voor de eigen uitvoer. Hier liggen 
concrete opportuniteiten voor de Antwerpse Haven, maar ook voor logistieke spelers. 
Verder zijn de internationale uitdagingen vergelijkbaar, vandaar ook de grote NRW-
interesse voor de Vlaams-Europese visie, niet het minst in het licht van de Brexit. 
Tijdens de ontmoeting op 20 februari werd afgesproken om ook in verband met de 
Brexit mogelijke samenwerking te onderzoeken.



6. De voorbereidingen gaan momenteel van start en er wordt een datum gezocht. We 
zouden opteren voor een brede zitting waarbij zoveel mogelijk 
samenwerkingsthema’s aan bod kunnen komen. De voorbereiding ligt, net zoals in 
2015, bij het departement Buitenlandse Zaken van Vlaanderen en bij de Staatskanzlei 
van Nordrhein-Westfalen.

BIJLAGE:

overzicht van de initiatieven en resultaten van de gezamenlijke regeringszitting van 8 
december 2015


